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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS K0Z6AZDASZAT1 flIBLAP.

Á debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dii:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t„t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr.
Név- vagy bérmeatetlenftl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak
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I Arany Janói* |

— okt. 24.
(?) Arany János meghalt.
Talán elég is lenne csak eny- 

nyit írni, aztán letenni a tollatt s 
megsiratni azt, a ki már csak volt, 
megsiratni úgy, a mint megérdemli, 
átadni magunkat a fájdalomnak, 
melynek nincs vége, melynek nem 
lehet határa. —

De meg lehet-e siratni Arany 
Jánost, van-e rá elég köny, fel tud* 
juk-e fogni, hogy mit vesztettünk 
benne, van-e oly szó, melylyel ki 
tudjuk fejezni a veszteséget ?

Nincs, nincs és nem is lesz.
Egy szellem óriás porhüvelye 

roskadt össze, egy nemzet legna­
gyobb költője hunyta be szemét, 
egy római jellemű férfi vérkerin­
gése szűnt meg s egy minden ma­
gasztosért lángoló nemes szív dobo­
gása szűnt meg.

Arany János meghalt. Egy pár 
szó az 8 benne tömérdek fájdalom !

Ott fekszik az elszállt nagy szel­
lem összeroskadt porhüvelye, a tu­
domány palotájában felállított díszes 
rovataién, oda zarándokol a nemzet 
minden tagja ha gondolatban is és 
mindnyájan ejtünk egy könyet ott, 
mely tengerré nőne ha összegyűj­
tenék !

Komor, sötét a természet. Az 
is haldokol. A fonnyadt lombok 
sárga leveleinek hullásából, az őszi 
szél komor zúgásából, virágok her- 
vadásából csak azt halljuk, csak azt 
látjuk és azt érezzük : hogy Arany 
János meghalt.

Gyászba borult az egész nem 
zet. Koszorúval, virágokkal halmoz­
zák el sírját, hangzik a nehéz fájda­
lom zokogó panasza, de mit ér már 
mindaz, ha csukva van az ajk, mely­
ről oly édesen hangzott a költői szó,

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR „Ingenue“ 

czimti történelmi regényéből.)
harmadik rész.
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Marat, miután a lengyel király katonatiszt­
jeivel ismeretséget kötött, miképen ismer­
kedett meg az orosz czárné tömlöcztar- 

tójávai ?
A folyó nem vette tekintetbe töm- 

löcz tartóm káromkodásait, s folytonosan 
áradt, úgy hogy a derék embernél csak­
hamar nem arról volt szó, hogy lábai meg- 
nedvesedjenek hanem kénytelen!tettek tér­
dig is később derekig yizben menni.

„Erről lemondott a ficzkó, s kijelen­
tette a kormányzónak, hogy e hely, egy 
tömlöeztartónak lakhatatlan, — a mi pe­
dig a foglyokat illeti, a dolog egészen he­
lyén van, mert az iszap elegendő meny- 
nyiségü patkányt és angolnát csal oda; 
hogy nem csak egy hanem tiz foglyot is 
megehetett.

ha nem dobog a szív, ha elszállt az 
a nagy szellem, minőt századok ad­
nak nagy ritkán egy-egy nemzetnek.

Nem volt Arany János a köl­
tészet egén üstökös, nem volt me­
teor, de nap volt, melynek áldó me­
lege van . ..

Tudós csillagászok mondják, 
hogy egykor, százezredek múlva, ki 
fog aludni a nap, de utánna ezred­
évekig is érezni fogják a földiekén 
lakók annak melegét s látandják su­
garait. Ki tudja, igaz-e ?

De arról a napról, mely Arany 
János halálával tűnt le a magyar 
költészet egéről, arról igazán elmond­
hatjuk, hogy nem fog elmúlni.

A porsátor összeomolhatott. Örök 
és változhatatlan törvénye a termé­
szetnek, hogy a mi létezik, annak 
el is kell múlnia, de az a nap, a 
mely ieszállott vele, az nem tűnik 
el végkép, sugarai ragyogó fényt 
hintenek költészetünk egére s lelke­
sedni fognak azon, nem ezredéven 
át, de a mig élő és érző ember lesz 
e földön.

Arany János nagy szelleme örök 
dicsőséget szerzett a magyar iroda­
lomnak, s az a ki nekünk örök büsz­
keségünk, az a világ nagy szellemei 
közt is mint első rangú tündökölt, 
ki meghóditá költészetének bájaival 
az egész világot ...

. . . Csak hadd hulljanak a fák 
levelei, hervadjanak az ősz virágai, 
zúgjon a zord szél, hadd emlékez­
tessenek bennünket arra, hogy a 
nagy, a dicső nines többé, hogy 
Arany János meghalt!

Meghalt ? Nem ! Nem halt meg.
A porhüvely átengedte magát 

az elmúlásnak, de az a nagy szel­
lem, az itt maradt e nemzetnek, 
hogy fényt adjon beborult egére.

Arany János nem halt meg, 
Arany János átment oda, hol „n e m 
kell már semmi“, hol örök 
élet várta.

Arany János örökké él ne­
künk !

megtalálniok, a többit elvégeznék a pat­
kányok és angolnák.“

„A kormányzó mit se felelt a töm- 
löcztartó ezen panaszaira, ki nagy undoro- 
dással folytatta egyszer naponta hidegvíz 
fürdőjét.

„Ekkor elhatározó a tömlöcztartó, 
hogy tervét keresztül viszi és engemet éh­
séggel öl meg; két nap semmit se hozott 
enni.“

„Bár az élet épen nem volt édes 
számomra, de mégsem akartam meghalni. 
A második napon, mintán felfogtam, hogy 
ez megrögzött elhntározás, ordítani kezd­
tem ; nekem erős hangom van miről ön teg­
nap meggyőződhetett; ezen ordítást meg­
hallotta a tömlöcztartó, minthogy mások 
is meghallották, és a tömlöcztartó, vádolva 
azzal, hogy tejhatalmát elhagyta, állását 
veszélyeztethette, tehát oly eszközhöz nyúlt, 
mely — mint látni fogja ön — az ő kép­
zelődő tehetségének becsületére vált.

Legelőbb is az én lármámra hozzám 
szaladt. —

„Mi az ördög baja van önnek ?“ — 
kérdezé, midőn ajtómat kinyitotta.

„Istenem! mi bajom ? — válaszolóm 
— „én éhes vagyok.“

„Hozzám jött és átadta kosztomat.“ 
„Hallja“ — mondó — „agy látszik, 

„Engemet tehát csak éhei kellett [hogy ön belefáradt már foglyomnak lenni.

A nagy halott életrajzi adatait a kö­
vetkezőkben adjuk :

Arany János született 1827-beo Nagy- 
Szalontán, Biharmegyében. Iskoláit szülő­
városában kezdette, s már itt megismer­
kedvén több régibb mü mellett Gvadányi 
és Csokonay munkáival, ezek mintájára 
verseket Írogatott. Kikerülvén a szalontai 
iskolából, tanulmányait Debreczenben foly­
tatta ; minthogy azonban atyja szegény 
föidmifes volt, s a gyengéd szivü fiú aty­
jának nem akarván terhére esni, tőle se­
gedelmet nem kért, itt annyi nélkülözés­
sel kellett küzdenie, hogy tanulmányait 
kénytelen volt félbeszakítani, s ideiglenes 
tanítónak menni Kis Ujszállásra. Az itt 
töltött idő azonban nem volt elveszett 
Aranyra nézve ; belekezdett a német és 
íranczia nyelv tanulásába, megismerkedett 
az újabb magyar irodalommal s külföldi 
írók müveit is olvasgatta, segédkezet nyújt­
ván neki ebben az ottani rector, Török 
Pál (jelenleg reform, superintended), ki­
nek gazdag könyvtára volt hazai és kül­
földi müvekből.

Egy év múlván megtakarítván ma­
gának egy kis összeget, visszajött Deb- 
reczenbe. tanulmányait folytatni, ekkor 
azonban kalandok utáni vágy és ábrán 
dozás ragadta meg lelkét, melynek nem 
tudván ellentállani, 1836-ban Debreczenböl 
ismét eltávozott, s netiány hónapig egy 
színész társasággal szerte szét kóborolt az 
országban.

Azonban nem sokára kiábrándulván, 
visszatért Szalontára, s minthogy atyját 
itt megvakulva nagy szükségben találta, 
elhatározta magában, hogy atyját többé 
nem hagyja el. Otthon is maradt az idő­
től fogva, s eleinte mint tanító, később 
mint városi Írnok és jegyző működött. 
Emellett azonban az önmivelésről sem fe­
ledkezett meg, főkép Shakespeare! és Ho­
mert olvasgatta, s egyes franczia Írókat — 
kőztök Moliére t is.

Az 1845 ik év fordulópontot képez 
a költő életében. „Elveszett alkotmány“ 
czimü vig époszávai pályadijat nyervén 
a Kisfaludy-társaságtól, neve egyszerre 
ismeretessé lett az irodalmi körökben, mi 
a költőnek hatalmas ösztönül szolgált köl­
tői képességének még határozottabb kimu­
tatására. S erre csakhamar nyílt is alka­
lom. 1847-ben ugyanis a Kisfaludy-társa-

„Magam is azt hiszem“ — viszon- 
zám. —

„No! én is úgy vagyok önnel, meg 
untam felügyelője, őr je lenni.

„Valóban ?“
„Rá néztem.“
„Úgy hogy, ha ön okos akar lenni 

és megígéri, hogy el nem fogatja magát 
többé éjjel . . . “

„Nos : Ma éjjel ?“
„Szabad lesz ön.“
„Én?“
„Igen, ön !“
„És ki adja meg nekem szabadsá­

gomat ? —
„Nincs nekem kulcsom az ön Ián 

czához ? és börtönéhez ? . . . Egyék nyu­
godtan és várjon reám, ma éjjel elha- 
gyandja a várat.

„De észreveszik, hogy elszöktem, mi 
történik önnel ?“

„Nem fogják észrevenni.“
„De hát, hogy intézkedik ön?“
„Eh ! az az én dolgon.“
„És ismét bezárta az ajtót.
„Még nagyon éhes voltam, de a jó hir 

mégis félbeszakított minden étvágyomat. 
Tudtam hogy a világ minden országában, 
a tömlöcztartók számba veszik a foglyokat, 
és hogy egy fogoly nem tűnik úgy el,

gág népies költői beszélyre hirdetvén pá­
lyázatot, Arany ismét a versenytérre lé­
pett „Toldi“-jával, s e müvei nemcsak 
nogy ismét elnyerte a jutalmat, hanem 
egyszersmind oly népszerűséget is szerzett 
nevének hogy költő társai — köztük Pe­
tőfi is — siettek őt mind a nemzet egyik 
első rangú költőjét üdvözölni.

E siker által fel bátorítva, több elbe­
szélő mü megírásához fogott, s még a for­
radalmi zavarok elölt elkészítő „Murány 
ostroma“ czimü költői beszelyét, melyet 
nehány évvel később „Nagyidat czigányok“ 
czimü vig hőskölteménye, s Toldi-trilogiá- 
jának harmadik része : „Toldi estéje“ kö­
vetett. A trilógia középső részéből („Da­
liás Idők“) csak egyes részletek jelentek 
meg időközben. A forradalom alatt egy 
ideig Pesten tartózkodott, mint fogalmazó 
a belügyi minisztériumnál; majd ismét 
visszatért Szalontála, 1851-ben pedig a 
nagy-körösi reform, tőgimnáziumhoz meg­
hivatván, az ötvenes évek végéig ott mint 
a magyar és latin nyelv tanara működött. 
Ez idő alatt jelent meg iyrai költeményei­
nek, valamint balladái (Ötödik László, ad- 
ges asszony, Árva fiú, Bor vitéz, Rozgo- 
nyiné, Egri lány, Szibiuyáni Jónk stb.) és 
más kisebb elbeszélő költeményeinek is 
legnagyobb része (Katalin, Jóka ördöge, 
Az első lopás, A füiemiie stb.), s itt irta 
egyszersmind verstani értekezéseit is (Va­
lami az asszonanczró) a magyar nemzeti 
versidomról, melyek áltál az eredeti ma­
gyar verselés alapját megvetette. A hat­
vanas évek elején a tiz évi szünetelés után 
újonnan felébredt Kisfalndy-társaság által 
igazgatóvá, utóbb pedig a tudományos Aka­
démia által főtitkárrá választatván meg, ez 
időtől fogva Arany állandó lakosává lett 
a fővárosnak, néhány évig a „Szépirodal­
mi figyelő“ —• utóbb a „Koszorú“ — szer­
kesztésével szolgálva a szépirodalom ügyé­
nek, s e mellett becses müveivel a leg­
újabb időkig gazdagítva irodalmunkat.

Ez időszakba eső müvei közül a leg­
jelentékenyebb „Buda halála“ czimü naiv 
eposza, mely ugyan csak első része egy 
hősköltemény-trilogiának, de mint ilyen is 
befejezett egészet képez ; továbbá két ének 
„Bolond Istók“ czimü mély humorral irt 
keltői beszélyéből, mely telve van vonat­
kozásokkal saját ifjú korára. Kisebb köl­
temény csak kevés jelent meg tőle újab­
ban, ezek közt nevezetesebbek két balla­
dája : „A walesi bárdok“ és „Tetemre 
hivás.“

Arany János áz epikai költészet te­
rén szerzett magának legtöbb érdemet.

hogy egy kis lárma ne történjék a bör­
tönben.

„Inkább megrettenve vártam tehát 
a szerencsét, mint örülve annak, ami meg­
ígér tetett.“

„Láttam hanyatlani a napot, láttam 
jönni az éjeit, láttam megsürősödni a sö­
tétséget ; halottam, hogy tizet ütött a vár 
órája.

„Csaknem ugyanazon pillanatban meg­
nyílt az én ajtóm a tömlöcztartót vettem 
észre. Egy lámpás volt balkezében, és egy 
tehert hozott vállán melynek súlya alatt 
ingadozott.

„Ezen tehernek, oly különös alakja volt, 
hogy szemeim rászegeződtek, és nem tud­
tak szabadulni tőle; — tizenöt lépésre 
egy zsákot láttam, 10 lépőre egy ember 
volt, öt lépésre pedig egy halott.

„Megrettenve felkiáltottam!“
„Mi ez ?“ — kérdezve tömlöcztartó- 

mat. —
„Az ön utódja uram“ — szóla ne­

vetve. —
„Hogyan ? utódom ?“
„Igen“ — Tudja ön, nekem foglyom 

van, kikről különösen gondoskodom ; az 
egyik igen száraz börtönben van, s jé 
szalma ágya van ; a másik egy pinczébe 
tengődik és nyakig érő vize van .... A 
kettő kőzztil, melyiknek kell meghal-



Nagyobb epikai müvei szintúgy mint bal­
ladái korszak-alkotók. Lyrai költeményei 
között legjelesebbek azok, melyek a ha­
talom által lesújtott nemzet fájdalmát és 
reményét fejezik ki, symbolikus vonatko 
zások és képek leple alá rejtve (Ősszel, 
A dalnok buja, Eeressy Gábornak, Név­
napi gondolatok, Fiamnak stb.) s melyek 
fökép megjelenésükkor (az ötvenes évek­
ben) nagy hatásúak voltak a múltakon me­
rengő és jobb kor után epedő nemzetre. 

*

A nagy költő életének utolsó napjá­
ról s végperczeiről Szász Károly miniszteri 
tanácsos kővetkezőket írja :

Ma reggel szokása szerint korán kelt 
fel s könnyen, bázasian felöltözködvén, 
neje segítségével átment ennek szobájába, 
mig az övét kitakarítják. Az agg költő 
a mai napon sokkal jobban érezte magát, 
mint betegsége óta rendesen. Neje szoba 
jában a pamlagra dőlt, mert az oldalán 
volt seb lehetetlenné tetto neki a fekvést. 
Azután csibukot kért s azt félig kiszívta. 
Ezt betegsége óta először kérte ma. Midőn 
szobája már kitakarittatott, figyelmeztették 
reá s át akarták oda hisérni. A költő nem 
akart neje szobájából távozni, hol ő „oly 
jól“ érezte magát. Úgy 11 óra tájban ő 
maga kívánkozott szobájába s ott ágyára 
feküdt, csak úgy felöltözve. Körülötte vol-

érte Arany János halálával, nekem 
jutott a feladat, hogy felségei 
királyunk egyenes megbízásából tu 
dassam Nagyságoddal és az egész 
családdal, úgy ő Felségének a ki 
rálynak, mint '6 Felségének a ki 
rálynénak nevében a valódi részvé 
tét, melyet a család méltó fájdalma 
és a nemzet nagy vesztesége iránt 
éreznek.

Midón ezen megbízásomat 
valódi érzelem természetében fekvő 
rövidséggel teljesíteném, vagyok 
Nagyságodnak

kész szolgája :

Tisza Kálmán.

A főváros tanácsa tegnapi rendkívüli 
ülésében az Arany Jánosnak adandó vég 
tisztesség kérdésével foglalkozott. Már az 
ülést megelőzőleg Gerlóczy Károly alpol 
gármester, az ügyet szokott erélyéve 
kezébe vette, Araay László, Gyulay Pál 
és dr. Takács Lajos társaságában a ke 
repesi-uti közti temetőbe ment ki, hogy 
ott a nagy halotthoz móltó sírhelyet szem-

csor-

tat ezúttal neje, fia László, nejével és dr,
Farkas. A költő akkor kérdezte nejétől, I léljen ki
m"5- iaTdiia, /,n A .irhely , fübejinMl jobbra vo-
mar s azon teleletre, hogy „Nem tudom! ’ ’
de azt hiszem 22-ike!“ azt válaszolta kö- Z8t° foutoD’ Voro8marty Mihály sirboljá- 
zönyösen : „Hisz különben nem érdekelnek va* c8aknem szemben három ut által kö- 
engemet már a napok !“ Ezek voltak leg- »tett háromszögből áll, melyet a főváros 
utolsó szavai. Többet nem szólt, bár az ingyen ajánlott föl a nagy halott tetemé- 
uíolso pillanatig teljesen eszméleténél volt a> • . A12 éra előtt pír perozczel a „agV V«í« H A tanác, eaen el,irtat
nehány nehéz lélegzetet vett még s azzal, J0vahagyva> egyszersmind elhatározta, hogy 
minden halálküzdelem s fájdalmak nélkül Arany János ravatalára a fővárosnevében 
kilehelte nemes lelkét. koszorút fesz le, a temetésen testületig

I vesz részt és a főváros bizottsági tagjait
A napokban, midőn Trefort Ágoston 18 t68ttileti részvételre hívja föl. 

vallásügyi miniszter leiratot intézett az Továbbá határoztatott, hogy ma, mint 
akadémiához, Magyarország ezeréves fen- a temetés napjának délutánján az ösz- 
allasa ünnepe idejének pontos meghatá- szes községi iskolában azelőadá- 
rozasa tárgyában, a beteg költő, értesülvén I g 0 k s z ü n etelí« , v , . , erről, e szavakra fakadt: „Hát 1889-ben 0 k 8 z ü ° 6 t e 1 j e n a k, Végül legko-
Az akadémia sem mondhat többet'“ ' I scolobbi közgyűlésen a tanács azt az indít I ~ «o. ugyanaz, mely szer

Ennyire közönyös volt minden iránt, ^ványt terjesztendi elő, hogy az Arany a sötét-barna8 "egyszTrü^luvány 6 nélkül I "emonT^81 V38Utl válialkozó

* Jánosnak emelendő emlékszoborra az alá- való Íróasztal. 29. Idösbb. Vay Miklós msá
Kedden Szász Károly miniszteri ta- irá8t a föváro8 1000 frtíal nyissa meg. Különféle iratok hevernek rajta ésf .e!uök kö8zönö jrata, a város általiunit

nácsos, a költő meghitt barátja, látogatása * '■ kétaSu kis ezüst gyertyatartóben két I lranyáhan tett szívességért:
alkalmából, elmondotta neki a Petőfi-szó a „„„„ , u , , gyertya ég. Szemben az asztallal a fal n 3P- Bal°gh Eerencz tanár kénem
' ' A na^ k0lt0 halala a társadalom mellett egy kis barna ripsz díván előtte a Pötófi-8zobor minta felállitására adom.

en kóréhen irren u___  I orrir fc-;a o-.„i—. r..., 5.. ’ , Invért.
- -o-----varvgp I - —   -.v,v,v uthurirm i ^ ’ *** — w- — vauul ugjf IX1B la - I _ " —J Ede huSZBl SZäZädöt kéz

sóhajtott fel: Még csak te hiányoztál kö- mulatságokat elbelasztják a nemzet e-vá-1 borre^- Bz a költő dolgozószobájának ősz- vénye, a város kötelékébe való felvéteti-

32. Polgárosítás iránti kérvények.
33. Bába oklevél kihirdetése.

A városi tanács.

ről.

A családi gyászjelentés igy hangzik: onnaK m 
Mélyen szomorodott szívvel jelentjük csa 
ládunk szerető és szeretett fejének, a leg­
jobb férj, atya, após és nagy atya: Arany 
Jánosnak, 1882. évi október hó 22-én 
déli 12 órakor, élete 66-dik, boldog bá 
zassága 45-dik évében történt elhunytát.
A boldogultnak földi maradványai folyó 
hó 24-dikén délutáni három órakor fognak 
a magyar tudományos akadémia palotájá­
ból, a, helvét hitvallású egyház szertartása 
szerint, a kerepesi-ut meletti temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Kelt Budapesten,
1882. október hó 22-én. Az elhunyt öz 
vegye : Arany Jánosáé szül. Ercsey Juli­
ánná. Fia: Arany László. Menye: Arany 
Lászlóné szül. Szalay Gizella. Veje: Szél 
Kálmán. Unokája: Szél Piroska.

Az ősz költő régebben régebben úgy 
nyilatkozott, hogy nem szeretne úgy meg­
halni, mint szegény Toldi, ki után nem 
maradt semmi. Tegnapelőtt késő délután 
Szász Károly és Arany László átkutatták 
a költő íróasztalában levő irományokat és 
ott igen nagybecsű kéziratot 
találtak.

Miként „Toldi szereimé“-vei meg­
lepte annak idején a költő a nemzetet, 
ép ily meglepetést tartogatott íókjában ; 
és ez nem mas, mint „Buda haláláénak 
második része. A posthumus műnek czime : 
„Csaba királyfi.“ Mint a czimből is lát 
szik, az eposz hőse Csaba, Attila fia, aki 
a hun birodalom összeomlása után Erdély 
Jérczei közt vonta meg magát.

k m. k. honvédelmi 
tént kinevezéséről. “erre t<jt.

6. Ugyanaz, gróf Széchényi p., 
m. k. földmivelés, ipar — és ke 
lemügyi miniszterré történt klP68^

1QeTezéi!
7. Ugyanaz, a 9 ik gyógyszert4 

állítása tárgyában.
8. Ugyanaz, a közgazdasági 

kinevezéséről. '
9. Ugyanez, az izraeliták elU

hágások meggátlása ügyében. 01 U
10. Ugyanaz, az ipariskolák 

főfelügyelet gyakorlása tárgyában. S<*
11. Ugyanaz, a budapesti f,

főügynök kinevezéséről. %
12. Ugyanaz, -a tiroli vizkáro*. 

részére adomány gyűjtés iránt.
13 Zemplén megye átirata, dl 

nkába való kivándorlás ügyében '
14. Az árvaszék évnegyeden

tése.
15. Tiszti ügyész jelentése, a K

peres ügyeiről. ^
jelentése. A kS Wti8i fii,

17. Tanácsi előterjesztés, a kö?». 
ka összeírás és előirányzat kíséretébe?'

18. Ugyanaz, a közmunka vált. 
arak megállapítása iránt.

19. Tanácsi előterjesztés, az a|a,,
vanyi pénztári tőkék 8.% karJ P 
6e/e-ra leszállítása iránt. ^

20. Ugyanaz, az alapítványi 
tárná! készletben volt összegek elhelf^

21. Ugyanaz, a kir : ügyészaé» * í 
gyában.ytan bÖrtÖn helyÍ8ég épités»‘U

A szoba, melyben Arany János meghalt.
és e melyben teteme pihen egyszersmind aj ,. Ugyanaz, a czegiéd-uíczai
iöltő dolgozó szobája is volt. Egyszerű kis das baz eiadása iránt, 

szoba ez, falai sötét kárpitokkal bevonva. 23. Ugyanaz, az iparos islrni, ■ 
A mint az ajtón belépünk, a szemközti vizsgájáról. F íoazar
fal bal sarkában áll a fekete faágy, mely- _ 24. Ugyanaz, az iparos iskolai int
ben aiudm szokott, de rendesen fejjel az segvetés megállapítása iránt, 
ablaknak, hogy a világosság ne bántsa 25. Ugyanaz, az árvaszéki «in-t 
szemét. Most is ily helyzetben nyugszik az állás betöltése tárgyában 5
ágyon fekete ruhába öltöztetve. A tetemet 26, Felülvizsgált számadási u fehér lepel bontja. Az ágy mellett egy tési véleménnyel. ^amadasok feimen
tis éjjeli szekrényen két gyertya ég. Azl 27. Jelentés az ipar és 
ágy fejétől a fal mellett az ablakfalig áll “i kamara megalakulásáról 
a könyvszekrény, melyen legfólül iratcso-| 28. Ugyanaz, mely szerint a éhre-

Sr01?'16/ kÖltÖ 8zinte fájdalmasan sza miatt. A lapok napirovatai a közér-1uul»lzaia- 
felele. „Mar én nem fogok többé szobor Lók f„i • » „ , pirovatai a Kozei egyéb ekesseg.
leleplezéseket látni!“ |ze8 *°lmac8ai- A gyászban osztozik min

I denki, szegény és gazdag egyiránt.

szes bútorzata. Semmi kép, szobor vagy séért.

Tisza Kálmán miniszterelnök, .
a következő sajátkezűié? irt levelet akA klra yi családnak Arany János 
intézte a megboldogult költő hitve- ír,™1 kedvelt költője volt. A királyné 
séhez, Arany Jánosáéhoz: ° íe‘8é8e többször olvasta Arany remek-

Mélyen tisztelt asszonyom ' Valéria föherczegnőnek pedig
a ,, ' az 6,80 magyar költeményt, melyet szóról

léms vár5ir.ine;?JVe át0tt’ de 8ZÓra betanult. Aranyból választotta. A
mégis váratlanul jött nagy veszte­
ség folytán, mely nemcsak a gyá­
szoló családot, de a nemzetet is

Városi ügyek.
Közgyűlés okt. 26-án.

1. Polgármesteri jelentés.
2. Ügyhátrány jegyzék.
3. Miniszteri intézvény, mely sze-i 

rint az 1881. évi zárszámadás helyben dór választattak, 
bagyatik.

■* *. Ugyanaz, mellyel a Nánási féle

A delegáczió elnökévé 5a 
Lajos, alelnökké Haynald Lajos, jegnádt 
Baross Gábor, Cziráky Béla, Hegedűst

ma ? . .“ Természetesen annak, kinek rosz- 
szabb dolga van ... Ah! igen, a foglyok azért 
csináltattak, hogy a tömlöcztartók az ör­
dögéi legyenek. Egyik meghal, akinek jó 
dolga van, a másik makacs és élni akar, 
es ez az, kinek rosszul megy dolga. Be­
csületemre . . . már ezt nem lehet érteni.

„íme fogadja ön pajtását!“
„Es karjaim közzé dobta a halottat.
Még nem tudtam mi volt a szándéka, 

de határozatlanul gyanítottam, hogy tid- 
vem e halottól függ.

„Megfeszítettem minden erőmet és 
bár mennyire megijedtem és gyenge va­
lók is, szorosan karjaim között tartottam 
a halottat.

„Jól van“ — mondá a tömlöcztartó, 
„most igyekezzék őn lábát kihúzni a viz-
bö,>............. azt, a melyiken vas lakat
van. —

„Ki húztam a lábomat — magamat 
hogy egyenest állhassak, azon oszlopok 
egyikéhez támasztván, melyek a bolthai- 
tást tartották.

” A műtét sokáig tartott, a viz meg- 
rozsdásitotta a lakatot, úgy hogy belseje 
nem akart immár kinyílni.

„A tömlöcztartó szitkozódott mintegy 
pogány, és az én rósz akaratomnak tulaj- 
donna mindent, mert a kulcs nem akart 
terdnlni.

vfxv, . .. I ugyanaz, menyei a íNanasi telelmancza czimü gyönyörű költeményIházaknak iskolai czélokra való megvételei = Arabi pasa. Broadlay éa Ns- 
Veit ez. — ■ -i-Ati- I •I engedélyeztetik. " |pi«r ügj-rédek érkeztek Arabi pmnl,

0- Ugyanaz, ríja gróf Rádai Gede- ki jó egéazaégn.k ö,rend. Arabi kij.Hi-

Végre megnyílt a vaskarika, mely 
lábomat hárem hónap óta, összepréselte 
Szabadságom első részét visszanyertem.

A második rész az volt, hogy a bör­
tönön kívül a harmadik, hogy a váron 
kivüi legyek.

„No, most adja ide a másiknak 
lábát“ — mondá a tömlöcztartó.

„Tehát az én helyemre akará ön öt 
tenni ? —

„Ah ! — Ne aggódjék en“ — hol- 
nap nem fogják tudni többé, hogy ön az 
vagy ő ... a patkányok és angolnák 
csontvázzá teszik addig őtet, — tehát jó 
éjszakát, ki fog tűnni, hogy csak egy ha 
lőtt volt: és én két fogolytól szabadulok 
meg. Ez nem rosszal van játszva ! ugye ?“

• ."^tlattam> 8 ugy találtam, hogy nem­
csak jól, hanem kitünően volt játszva.“

„Őszinte dicséretet mondtam neki je­
les találmányáért.“ J

„Jól van“ — hát azt hiszi ön, hogy 
az ember hóhérja testének ? Mindig oldal 
szúrást kaptam, valahányszor önnek na­
ponta egyszer ebédet kellett hoznom.

„Ha a tömlöcztartó, oldalszurást ka­
pott ki egyszer ment naponta a börtönbe, 
— Ítélje meg ön, hogy hát a fogoly mit 
várhatott, ki egész nap abban tartózko­
dott ? ! Láthatja tehát kedvesem, hogy 
mit kellett várnia egy fogolynak, hogy

azzá legyen, a mi én vagyok? — mondá 
Marat.

S ő hahotára fakadt.
Danton nem könnyebb volt érzékeny 

benyomások miatt, és mégis megborzadt 
Marat hahotájánál.

XV.
Két különböző módja a látásnak.
Mihelyt az élve maradtak bilincsei 

megnyíltak, — folytatá tovább Marat, _ 
mihelyt a halott az élő helyébe lebilincsel 
tetett ismét elővette a tömlöcztartó lám 
pasát, és intett, hogy kövessem. Szives 
örömest teljesítettem is azt, de nagy mun­
ka volt, hogy bénult lábaimon magamat 
fentarthassam.

„A tömlöcztartó látta, hogy csaknem 
lehetetlen volt neki engedelmeskednem
- L hí ! T* mend-á - »vigyázzon on, a halottakat itt a vízbe vetik melv
gyorsan a tengerbe vezet; mely minket 
töltik megment; készülőben volt a halottat 
dobni a vízbe ; de én azelőtt is beledob 
hatnám^— öt perez múlva egyre menne

„Ezen fenyegetésünk hatása lön, mint 
a pikas kunyhójában, — mint Varsó ut- 
czam ; mindent felszívtam a szivem körül

Vér k8ak még maradt bennem ; egye­
sítettem akaratommal mindent, a mi még

megmaradt bennem; egyesítettem aki»- 
tómmal mindent, a mi még erőmből mez- 
maradt és másztam kezeimen és lábaimon 
többé nem mint ember, hanem mint így 
tisztátalan állat, — töalöeztörtóm utál.

Temérdek kerülő utak után, melyek 
nek czélja az veit, hogy az őrállókat s 
őrjáratokat kikerüljük, egy fedett nthoi 
értünk, a fedett attól a bezáró kapahoi 
jutottunk, a tömlöcztartó kinyitotta az aj­
tót, melynek kulcsa nála volt, és a fo­
lyóvíz partjánál voltunk.

„Itt“ — mond a vezetőm. 
„Hogyan, — itt ? — válaszolám. 
„Bizonyára — fusson ön !“ 
„Hogyan fussak ?u 
„Úszva“ —
„De én nem tudok úszni,“ kiáltani. 
„Rettentő mozdulatot tesz, melyei 

én egy taglejtéssel akadályoztam ®e?: 
mert beláttam, hogy haragos lévén szob 
nehézségek miatt, melyeket én mindenbei 
találtam, hogy vége legyen, készülőbei 
volt engemet a vizbe dobni.

„Nem — mondám — „nem, kévé* 
türelem, — találunk valami eszközt . ■ • 

„Keressen ön.“
„Nincs itt egy csónak?“
„Lássa ön !“
„Ej, látok egyet amott.“

(Folyt, kőr.)

tette, hogy a védeh 
beleegyezik. Fölhoz 
talmazták, szept. f 
bántalmazások nemi

- Oberdánl 
löt a haditörvényszé 
Ítélte. Az elitéit kel 
bői pártolólag lett f^

Szokatli
e% A Petőfi 

Bénél Tisza Kálmj 
vetkező banketen 
költészetre. Arán 
mából ugyancsak 
meghalt özvegyéhez I 
nyék más szavakkal 
ország minisztvrelnöl 
s magyar társadalom 
mában. Hát ez minál 
ség. Mi olyanformái 
bogy kormányaink 
foglaltak el a nemzJ 
csak a polilikában, 

jÉs ez nem egyedül 
nak volt szokott eljj 
lekedett a 48 iki ko) 
Vérünkből alakult ktj 
.fedett 7 éven által 

mB Hiszen csak el 
teglédi 100 as kük 

farínba igyekezvén, 
Jetére rendőrök által] 
főváros utczáin, m< 
közérzüietének, mely 
■el kisérte a nagy 
indultakat.

A tünetekből 
mán egy hasonló czl 
Ság elé koszorút dob 

Megvagyunk Uj 
leon szerű férfiú szin 

I nem is füzünk a jeli 
Jövőre ható következt 

I lett a két utóbbi ese 
tartása nem fog nyot 

Ot magát ugyt 
kötelezik semmire, 
régibb tény'ei és nyik 
ját már kötelezi az. 
tereinöktől bátran i 
nemzet, miszerint U 

- Magyarország is rész 
. sajátos viszonyainkéi 
I és ez nem egy tekin 

nemzetiségünkre.
Ha már azt viz 

diihatta Tiszát egysz 
ngy két feltevés kö: 
kormány sajtója kér 
nemes szive sugalmt 
mondjuk, hogy bizon 
teskedés nagy mest« 
ről megingott benne 
»lóiról kezd kopni a 

Ha Tiszát nem 
.cselekedetekre, úgy 
elvesztette volna a 1 
újdonság ingerét s n 
beszélvén szokatlan 
év alatt más tényét r 
pedig alkalom nem 

.hogy anyagot adjon, 
ífeltevés más része a; 

torteskedési indokol 
íintetben helyesen 
iépre mi sem hat in 

.úgy tünteti fel a dóig 
na Tisza helyesen 

íra álló sajtó nem i 
ilosanni a kedvező al 

. zengik az émelyítő b 
Magyarországon mim 
az is érdem, ha a m 
egy országos ünnepé 

Hanem hát ha 
egyszer, folytassuk is 
rasztereknek 12 ezer 
fizetése, nem arra ad 
porgassuk házra, har 
nemzetet méltóan kéj 
és az idegenek előtt. 
Meglátjuk, ha teszik-«

Szír
(Szj.) Ismét eg 

kiváló értéket kölest 
»zerző neve. Mi úgy; 
„A szép leányok“ 
népszínház, de kiseb 
is megbukott, noha ( 
téaa, e „fővárosi ei 
keresztelt bizonytalai 
kellően nyilatkozik.

Valljuk be: az
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■tette, hogy a védelmére tett intézkedésekbe 
beleegyezik. Fölhozta, hogy két ízben bán- 
almazták, azept. 10-ike óta azonban a 
bántalmazások nem ismétlődtek,

— Oberdánkot. a trieszti merény- 
llőt a haditörvényszék kötél általi halálra 
iitélte. Az elitéit kegyelmi kérvénye Bécs­
iből pártolólag lett felterjesztve a királyhoz.

Szokatlan jelenség.
% A Petőfi emlékszobor leleplezé­

séi Tisza Kálmán jelen volt s a kö- 
jfkező banketen köszöntést mondott a 
:ölfészetre. Arany János halála alkál­
ikból ugyancsak részvét iratot intéz a 
leghalt özvegyéhez; az az, amint e té- 

lyek más szavakkal mondanák M agyar- 
írszág miniszterelnöke tényleges részt vett 

magyar társadalom ünnepében, fájdal­
mában. Hát ez minálunk szokatlan jelen­
ség. Mi olyanformán voltunk szoktatva, 
bogy kormányaink mindig ellentétes állást 
[foglaltak el a nemzet közérzületével nem­
csak a poiiíikában, de a közéletben is. — 
Es ez nem egyedül az idegen kormányok­
nak volt szokott eljárása, hanem úgy cse­
lekedett a 4S iki kormányon kívül a saját 
vérünkből alakult kormány is, úgy csele­
kedett 7 éven által maga Tisza Kálmán is.

Hiszen csak emlékezzünk vissza a 
czegiédi 100 as küldöttség sorsára, mely 
Turinba igyekezvén, Tisza Kálmán rende­

letére rendőrök által kísértetett végig a 
főváros utczáin, megsértésére a nemzet 
középületének, mely osztatlan lelkesedés­
sel kisérte a nagy bujdosó felkeresésére 
indultakat.

A tünetekből ítélve, ma Tisza Kál­
mán egy hasonló czélu útra indult társa­
ság elé koszorút dobatna rendőreivel . . .

Megvagyunk ugyan szokva e kamé­
leon szerű férfiú szinváltoztatásaihoz, azért 
nem is füzünk a jelen magatartásához a 
jövőre ható következtetéseket, mind a mel­
lett a két utóbbi esetnél tapasztalt maga­
tartása nem fog nyom nélkül maradni.

Öt magát ugyan e tettei épen nem 
kötelezik semmire, mint nem kötelezték 
régibb tényei és nyilatkozatai, — de utód­
ját már kötelezi az. S az őt követő minisz­
terelnöktől bátran megkövetelheti majd a 
nemzet, miszerint ünnepeiben a hivatalos 
Magyarország is részt vegyen, miről eddig 
sajátos viszonyainknál fogva szó sem volt 
és ez nem egy tekintetben hat jóirányban 
nemzetiségünkre.

Ha már azt vizsgáljuk, hogy mi in­
díthatta Tiszát egyszerre e színváltozásra, 
úgy két feltevés közül egyik az igazi. A 
kormány sajtója kérkedik, hogy Tiszát 
nemes szive sugalma sarkalta rá. Mi azt 
mondjuk, hogy bizonnyal észrevette a kor­
teskedés nagy mestere, hogy mind felül­
ről megingott benne a bizodalom, mind 
sióiról kezd kopni alóla a talaj.

Ha Tiszát nemes szive vezetné ilyes 
[ cselekedetekre, úgy 7 év alatt már rég 
elvesztette volna a hasonló cselekedet az 
újdonság ingerét s nem beszélhetnénk róla, 
beszélvén szokatlan jelenségekről. Ám bét 
év alatt más tényét nem bírtuk feljegyezni, 
pedig alkalom nem egyszer kínálkozott, 
bogy anyagot adjon. Nem tette. Azért a 
feltevés más része az igazi, mely szerint 
korteskedési indokok vezérlik. És e te 
kintetben helyesen számított. A magyar 
népre mi sem hat inkább, mintha valaki 
úgy tünteti fel a dolgot, mintha vele érezne, 
s ha Tisza helyesen számított, a szolgála- 

I tára álló sajtó nem engedi könnyű szerrel 
elosanni a kedvező alkalmat s hasáb számra 
zengik az émelyítő himnuszt. Jól teszik, 
Magyarországon minden meg jár, itt még 
az is érdem, ha a magyar miniszterelnök 
egy országos ünnepélyben részt vészén 

! Hanem hát ha már benne vagyunk 
egyszer, folytassuk is isten igazában. A mi- 

L Dísztereknek 12 ezer forinton felül van a 
I fizetése, nem arra adatik az, hogy megku- 
[ porgassuk házra, hanem igenis, hogy a 

nemzetet méltóan képviselhessék magunk 
és az idegenek előtt. Eddig nem tették. 
Meglátjuk, ha teszik-e ezután ?

i tetszett shaNémetha kicsapott se- 
! gédtanitó szerepéből nem csinált volna va­
lamit, akkor eklatanter megbukik, mig igy 
a temetés elég tisztességes volt.

Csíki Gergely nagyon veszedelmes 
elvet próbált itt kidolgozni, azt, hogy szép 
leányoknak, akár maradnak az erény ut­
ján, akár sem, sorsuk egy : a szerencsét­
lenség, a szenvedés, a föl sem verés 
stb. stb.

Nem értjük valóban, hogy mi volt 
czélja e nagyon problematikus elv ily ered­
ményű kidolgozásával, nem értjük, hogy 
miért az népszínmű, mikor egyetlen népies 
alak sincs benne, nem tudjuk felfogni, 
hogy miként merészli általános bünbocsá- 
nattal bevégezni darabját ? Mert hiszen az 
még, hogy az életben fordulhat elő talán 
ilyesmi, nem elég ok, hogy ezinpadra vi­
tessék a hétköznapi élet egyik legundori- 
tóbb esete. Az életben kerülni szoktuk az 
ily alakokat, tisztességes társaságban szó 
sem lehet rólok. a ime itt látjuk a pisz­
kos élet egy nagyon szennyes tagját, bu 
kása nem költ rokonszenvet, romlottságát 
nem menti semmi és mégis Csíki Gergely 
boldoggá teszi !

Nem akarunk e mü bonczolásába 
kezdeni. Meséjének elmondását is elhalaszt­
juk, csak annyit kívánunk újból konsta­
tálni, hogy egy két jól megirott jelenet 
tett hatást, de egészben véve, a meglehe­
tős számú közönség, hidegen maradt.

Az előadás a jobbak közzé soroz­
ható. Németh az egyetlen jó szerepet 
teljes sikerrel emelte érvényre, úgy Derű­
jén Mari cs H. Dancz Nina is sikerrel ját­
szották a szép leányokat. Van a darabnak 
több elég jól rajzolt mellék alakja s azo­
kat Latabár, Benedek, Aranyhegyi elég 
buzgalommal személyesiték.

A 3 ik felvonásbeli díszlet csinos volt.

Színház.»

(Szj.) Ismét egy uj darab, melynek 
kiváló értéket kölcsönzött már előre is 
szerző neve. Mi ugyan sokat nem vártunk 

j pA szép leányok “-tói, mert nem csak a 
I népszínház, de kisebb városok színpadain 
V® megbukott, noha Csiky Gergely geniali- 
pása, e „fővárosi eredeti népszínműnek“ 

iieresztelt bizonytalan faja színdarabban is 
^kellően nyilatkozik.

Valljuk be: az uj darab nálunk sem

ÚJDONSÁGOK.
* Arany János halála felett a 

debreczeni főiskolai ifjúság is a legmé­
lyebben gyászol. A nagy halott családjához 
ma kővetkező táviratok menesztettek : A 
Magyar iredalmi önképző társulatt távirata: 
„Arany László Budapest akadémia palota. 
A debreczeni főiskolai felsőbb tanulók 
magyar irodalmi önképzö társulata a leg­
mélyebb fajdalmát jelenti a haza nagy 
költőjének halála felett. Fiók, elnök.“ — 
A tanuló ifjúság távirata a következőleg 
hangzik : „Arany László, Budapest aka­
démia palota. A debreczeni ref. főiskola 
összes tanuló ifjúsága legmélyebb fájda­
lommal vette a lesújtó hirt főiskolánk 
egykori növendékének,hazánk legnagyobb 
költőjének elhunytáról. S midőn a közös 
fajdalomban részvételnek kíván kifejezést 
adni, egyszersmind gyógyító balzsamot 
kér az egek arától a kesergő család mély 
fájdalmának enyhítésére.

„Nem halt meg az, ki milliókra költi 
Dus élte kincsét, ámbár napja mul.“

A jogakadémia ifjúsága díszes koszorút 
rendelt a nagy költő ravatalára. Az ifjú 
ság két hétig fog gyászszalagot 
hordani a kalapon.

Dalárdánknak több tagja lerán 
dúlt — mint már említők — Szegszárdra, 
az ottani dalegylet meghívása folytán. 
Mint nekünk írják, a debreczeni dalárok 
tiszteletére a múlt vasárnap kitünően si­
került táncz- és dal estély is rendeztetett. 
Egy üdvözlő zttrgönyt is küldtek a mu­
latság folyamán a debreczeni hölgyeknek, 
kik tudvalevőleg babérkoszorúval disziték 
fel a azegszárdiak zászlóját.

Telik a komédára. Nagyvára 
don a színtársulat alig tudta kihúzni a 
nyarat a részvétlenség miatt; most meg, 
hegy Bergher, a szellemszinház tulajdo­
nos ott van oly nagy az érdeklődés, hegy 
40 kros jegyekért egy irtot is adnak. Ez 
is mutatja a kor rósz ízlését.

* A hetivásár ma sokkal élénkebb 
és népesebb volt, mint az utóbbi időkben 
tartott országos vásárok szoktak lenni.
A nagy forgalom magyarázata a közelgő 
télben rejlik, melyre, mindenki igyekszik 
magát szükségesekkel ellátni.

* A kir. ügyészség régebben uj 
börtön helyiség építése iránt kereste meg 
a hatóságot. Ez ügyről a holnaputáni köz­
gyűlésen lesz szó.

A szép leányok, Csiky Gergely 
színmüve ma másodszor adatik szinpa-

Bizonyara minden magyar ember igyekez­
ni fog azon, hogy a nagy költő emléke 
hova-hamarább felállitassék

Schart Móriczot az apjával 
már szembesítette Bary vizsgáló biró. Az 
öreg sakter nagyon megdöbbent, midőn 
látta, hogy ki vádolja. (Eddig még nem 
tudta.) A fiú előtte is bátran ismételte 
azokat, a miket eddig vallott. A sakter 
láthatólag lesújtva, csak egy­
két tagadó-szót válaszolt.

* A nagyerdei gőzfürdő uj bér­
lője Papp György a jövő november Ló el­
sőjétől kezdve átveszi a fürdő kezelését s 
értesíti a közönséget, hogy fürdőjegyek 
Mayer Ferenci és Mendelovics Lajos ke­
reskedésében kaphatók az eddigi árakon. 
Azon egyleteket pedig, melyek a fürdője- 
gyeket kedvezményezett árban kapták, 
felhívja nevezett bérlő, hogy ez ügyben 
hozzá személyesen forduljanak. Kapcsolat­
ban megemlítjük, hogy a nagyerdőre az 
omnibus mint ezelőtt, most is minden órá­
ban fog közlekedni szokásos állomásáról.

Garázdálkodó katonacsapat vo­
nult végig tegnap éjjel a czegléd-utczáo. 
A hadfiak több ablakot bevertek, minek 
következtében a rendőrséggel és a kato­
nai parancsnoksággal jöttek rájuk nézve 
bizonyára kellemetlen kimenetelű összeüt­
közésbe.

* Károsultak javára. A hatóság 
gyűjtést indított meg városunkban a tiroli 
arviz károsultak javára. A gyűjtés szép 
eredménynyel folyik.

* Téli teleltetésre 10—15 darab 
marha esetleg kevesebb és jutányos árban 
telválaltatik. Bővebben kiadóhivatalunkban.

* Fekete lobogók hirdetik város­
szerte a nagy költő, Arany János halálát 
— a fővárosban. A debreczeni városházán 
nincs fekete zászló.

* A budapesti korzó Debreczen- 
ben. A „szép lányok“ hermadik felvoná­
sában előfordul a budai vár és a budapesti 
korzó is. E díszleteket színházunk kittinő 
festője, Ortner Ede kászitette, még pedig 
művészi kivitellel. —

* Tóth Lajos, a debreczeni ref. is­
potály elemi iskola tanítója, eddigi műkö­
dése alatti emlékeit összegyűjtötte, s azo­
kat „egy tanió élete“ czim alatt 
egy kötetbe kötve, iskolájának, hol annyi 
évet töltött, kívánja emlékül hagyni.

* Egy karikában 6 darab apró 
•ülés találtatott. A tulajdonos átveheti a 

városi nyomdánál az irodában.

Dicső egy darab az a „Szép leányok !* 
legalább háromszor akkora idő van benne 
a vacsorára, mint a vasúti restóráezióban. 
Csak az a baj, hogy mig az egyik sze­
replő sültet eszik és pezsgőt iszik rá, Arany 
begyiéknek piritós is vékonyan jut . .

Legjobban tetszett a szereplők kö« 
zttl Köcsög Maki, olyan Mosolygó bá­
csi és Csorna Bálint féle vegyülék. (Né­
metnek jó szerepe) — Dóka jámbor ke­
reskedő segéd (melyben csak egy mákkal 
túlzott kevesebbet Boránd mint Skála Re­
zsőben Latabár,) és végre Murzuk a ret­
tenetes, vagy akarjuk mondani J a n c 8 ó 
Mátyás a becsületes vendéglős. 

. Különben ennek az urnák viselt dolgait, 
j különösen azon nyilatkozatát, hogy mis- 
Imásolás nélkül gazdagodott meg, 
mint korcsmáros, hallván egy pár szak- 

, értő pályatársa a néző térről, egész őszin­
tén oda nyilatkozott, hogy az merő szín­
házi képtelenség.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz- 
J telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak:
Félévre . 
Három hóra 
Két hóra 
Egy hóra .

5 írt — kr. 
2 „ 50 B
1 frt 80 kr. 
1 írt — kr.

Színházi pletykák.
Nevezetes elv került megfejtésre teg­

nap színpadunkon. Az, hogy érdemes-e a 
szép leányoknak becsületeseknek lenni ? 
Hogy, hogy nem kisül aztán hogy az bizony 
egyre megy.

A darab nagy hatást tett. Sajnos, 
csakis a felső zártszék első soraiból hang­
zott a megelégedés, — no meg a színpa­
don, — a hol könnyen vették — ez is­
mert elv magyarázatát.

Az élet, a legjobb mester.
*1 * *

Zongorát czepelt a színpadon Német 
és egy kardalnokné. Németnek és Cséky 
Linának egy bizonyos kimondhatatlan ré- 
szök az átvitelnél karambolázott. — ügy 
látszik, hogy ez előre ki volt csinálva s 
nagyon tetszett a szereplőknek is, meg 
másoknak is.

Mi elcsodálkoztunk azon, hogy mivé 
lehet már tetszést aratni ?

A szép leányok sorsa, Csíki szerint 
a bukás. Gondolta-e, hogy az ő szép 
leányai is olyat baknak, mint egy két 
emeletes ház !

A színpadon kivolt írva. hogy a 3- 
ik felvonásban uj díszlet lesz. Volt is, még 
pedig a budai királyi vár elég csinosan 
volt feltüntetve Ortner festő által.

Vájjon, mikor olvassuk a szinlapról, 
hogy ezúttal, nem az özönvíz előtt szerzett 
darabot játszik a színházi banda ?

*

dunkon. —
* Arany szobra. A „Nemzet“ teg­

napi száma vezérczikkben pendíti meg, 
hogy Arany Jánosnak szobor emeltessék.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fópiacz, Vecsey-ház küldendők.

k „Detefl" MóitMala.

Az értéktőzsdéről.

Cs. k. arany (vert.) 5.67.
n * „ (kör.) 567.
8 frankos arany. 9.48.

20 » n 9.48.

VASÚT.

Debreczenből indul:

N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 <$. 57 p.
» n este 9 6.

Szatmár felé d. e. 4 ő. 15 p
n » d. u. 3 d. 49 B.

Kassa felé d. e. 7 ó. 57 p.
n n d. u. 3 ó. 39 p.

Bizony bizony sokszor a czim is so­
rát tesz. Ki ne tartaná hibás lépésnek, 

Csíkitól látván a tegnapi előadást és elő­
adókat, hogy darabját „szép leányoknak“ 
czimezte. Mennyivel nagyobb hatást keltett 
volna az például e czimen „A síró szalma- 
özvegyek“ ...

Debreczenbe érkezik:

Budapestről érk.

Szatmarról
rt

Kassáról

d. e. 
d. u. 
d. e. 
este 

d. e. 
este

ó. 46 
ó. 19 
ó. 27 

8 6. 30 
11 6. 42

3
3

11

8 ó. 07 p

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerdán, okt. 25 én 

adatik :

Petaud király
udvara.

Operette, 3 felv.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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200 
2001 
100 
80 

100, 
140 
146 
166 
100! 

600

600
300
300

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 írt.I Magy. gömöri áll. zálogl. 5°/0 „ 
I M. kel. vas. államkötv. 5°/e » 
j M. kel. T. áll.-k. ar. v. ez. „ 

M. kir. nyer.-hölcs. 100 forint 
Magy. k1r. nyer.-kölcs, 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. 4°/0 
1871. magyar államkötvény 5°/0 
1873. „ n
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtehcrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

„ kötv. temesi
n kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. vált*, kötv.
Szőllódézma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények,
a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin. 
Angol-osztrák bank . .
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, főldh -részv -társ. ,
M. ált. hitelbank......................
Magyar jeiz. hitelbank . .
Magy. leszámítoló és pénz vb. 
Osztrák hitelbank . . . .
Oszt, magy, bank . . .
Pesti magy. keresheti, bank. .

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ...................
Pannónia viszombiztos. társ. 
Uuio viszontbizt. intézet.

131,—

88^50 
106 50 
115.50 
117.— 
109.25

118.60 
98— 
95.— 
95 — 
94—

95J5
92—
97,25

104’25

131.50

89.' 
107, 
119, 
118— 
119.7:

118.90 
98.5o| 
96, 
96.—I 
95—

d) Közlekedési vállalatok.
600
500
200
500

Alföld fiumei vasút 
X)éii vasút 
Északkeleti vasút 
Erdélyi vasút 

16(JjGyőr-sopron-ebenfurti v 
200*Kassa-oderbergi v. . 

l600|Magyar-galicziai vasút. 
300 Magyar nyugoti vasút 
200|Osztr. államvasut . . 
200 Pécs-barcsi vasút . . 
200 Osztrák dunagőzhajózási 
200 Budai hegypálya .
200 Pesti közúti vasp.

asut

társ.

96.25
93.—

e) Takarékpénztárak.
____ I 100 Országos központi
97.50 lOUU Pesti hazai első .
—.— 20tJ! Egy esült bpesti főt 

104.75 1021 Pesti külvárosi
)v.

202.-
121.—

303—
214—
,107.50
369.66
825—

210—
122.50

363.—
112.—I
ÍOS- 
SOS. 80 
828.—i

luó
150

í) Különféle vállalatok.

3550—
1130—

3600-
1150-

c) Gőzmalmok.
500 Ooncord.'a malom .
500 budapesti malom
200 Erzsébet malom atv. jog. aélk 
500 Eenger malom 
160 Eutza malom 
2001 j^aárok ea sülök malma 

1000! PaBnema malom .
3001 Victoria malom .

Alagút ..................................
„Franklin" társulat . ,

400 Ganz-féle vasöntöde és gépgy 
80 GLchwind-f éle szeszgyár 

20q Gyapjumosó bízom. 1. m 
Kereskedelmi épület. .
Könyvnyomda „Athen tum“

» Pesii ...
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáni kószeubánya .

„ n vasfinomitó
Schlick-léle vasöntöde . 
Serfdződe első magyar . 
SeriéshizlaJó .... 
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és Csontliszt-gyár
Tégla-és mészégető újlaki.
Góztéglagyár kőbanyai .

85
200
100
400
200
100
200
500
200
200
200
200
ltiu

460.—I 
1075

455—
1050— 
toy—I __ I
°15— 525._
205— 207__
Ml—! 326__
yd0—I 950—1 
350.— 1 yőQ .

445—

163—
163.—

147— 
159, 
166, 
313,50 
218,

428.-

535.—
1650—
540—
131—

110.-
148.-
650.-
400.-

545— 
529,
705.— 
170— 
119— 
149.25 
216 — 
600— 
305.- 
42, 

277— 
11U7.- 
284-

460—

164 
163

148, 
160—
167
314
219

50
200 
200 
200 
300
ieo

431— 200 
200 
500 
260 

540.— iQo 
1700— 100 
542—
132

6%
5%
77o
6%

árfol

ló82. XJV.

m
Pesti magy. kér.

■■ n n n 101.50
„ Kisbirtokos, fftld.-int.___ ^

bank. 101.25 ,,
J

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút

v.

111,- 
150.- 
653,- 
405,-

555.— 
532— 
775 — 
171.— 
121.— 

149.73 
218— 
605 
307. 
45— 

282— 
1U8— 
286.

5%
5%

o° ®at*aszék-dombv. zák,
5% Dunagözhajóz. társ.

5% Eszakkéleti ” ” ”
Woti .

a /o E erdélyi vasút
5% Kassa-oderb 
®*/o B.-pesti láuczhid 
5 /o Lloyd és tőzsde-épület

n
▼asut.

V 1874
V.

ki b. 

(ezüst)

Előtti
H a 1 ; b e i) e »1

Egy évre 10 Irt.
I Fél évre 5 „
I Előfizetési pénz 

íópiacx, VEUSEl 
fceBZtőeégbe r<

Előfizeti
TELEGDI K. LJ 
KAROLY keny^
ege r készt óság: né!.

96 

91

91

91

103Í5i
97

&

<o \\

A s
*

* *

x>-<6

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglerich 
Pálffy ”

Pénznemek.

175.50 
40— 
18.-
38.50 391

lóL

arany

&7 %
5%
*7%
5%
57%
6%
57%

Záloglevelek.
magy. főidh. int, pap é. 1101.75 102.

»

n
n " n
» ar. v, tz

jelzálogbank . 
alt. íö dk.-r.-társ.

lüo.—1100.25 
94.5U 95. — 

116.75 120.— 
101.25 j 101,50

Cs. kir. arany (vert)
Osztrák magyar 8 frtós 

M 20 frank-arany ....
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltők árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bir. m.
Amsterdam. 100 hell. írtért.
Eáris 100 fcankért.
Svájczi pénzp. 100 frankért, 
London 10 font sterl.

felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék . . .
Magy. általános hitelbank . .
Magy. pénzv.- és leszám b. . 
Osztrák hitelbank .... 
Angol-osztrák bank . , , .
Tiszai és szegedi kölcsön . .

58.70

47,’ 70! 
47.7(1' 

VXi.201 W,4\

I

111.i 
361.— 
164.— 
368—

116—

hoff János
éa e&yedüíi készítője6! H^fé!,eb 6zállitója stb- feltalálója
«létéről lemondtak, felgyógyult ettől. Számod'knak’ ~ ^zer ,es. ezer beteg, kiknek 
Becsi gyára : Grabeuhof, Bräunerstras'.e XV 9 erezeg udvari szállítójává kineveztetett. 
Strasse 8. - Boda es gyári raktár : Graben, Bräuner-

Ö felsége
tékét nagyra beesüirtö’t’ömmer'tapl^tlh^ J^n0S.ulat- hoSF malátakivonatának ér- 
hogy a Hoff-féle maláta kivonat n£m Ts “Jilatkoaat - 
tassal volt.“ éa hazam több tágjánál hasznos gyógyha-

Legmagasabb köszönöirata
koppenhl,6ai iSaaáguej=,ini„„„,k » Ho».®. m.Ut».k<,MlUk tgi,z.

KÓp“.'hÍ,i“U ‘ ,Sel°bb

L e n i n g, igazságügy miniszter.

Gyógyítása
a Hoff T 3 köhögÓ8’ 9y°mor- mell- és tüdöbajeknak
e^ü1köszönhetik «zen gyógy- 

mmt következő elismerés bizonyig a: Smeroaeikto1 és haratjaiktől fel voltak adva) a

Engem a malátasör é„ = ,, Hietzing, Bécs mellett, jan. hóban,
kóládé használata után, az ugynevSt ‘"broí ^ ÜV8? .8Ör é* 20 kiló »alita-oho-
Uta-eznkorkák igen gyorsan és mcgnyngUtóaÍhÍÍná^T8^1 m,egSZabaditott- A ma- 
a bekovetkezo erősebb időszaknak áríalma, 1» has.znal“ak- Ezen kúrát folytatom, hogy 
egy uj küldeményt. ártalmas levegője ellen Óvakodhass am, kérek tehát

A legőszintébb köszönetén, nyilvánítása mellett maradtam

üveg frt liüttsüveg ^48^

dés.) Maláta ezukorkák; eTo’mag 60 L (féWs ne ’ me^^gnél árúenge-
nem küldetik semmi. 6 1 es negyedrész csomagban is.) 2 írton alól
lop, Varga Laj^ N agy-g á r^W^^lhá^i t.°vábbá C8anak Józ*ef’ Geréby Fü- 
Nyíregyháza: Kerány, imre Lvó»v^, t N a S X * * r a d : Jánky Antal
szertárában. ey gy Zl' toTabba az ország minden nagyobb^gyógy.'

grép és rcstalemez gyára BUDAPESTED
6YARA : váczi-ut az oszt. államvaspálya közelében. RAKTÁR: váezi-körfit 68. « 

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett javított gjártmánjait BÍW

Trie űröket változó rostáTal> 
tisztító-gépeket szelelível, 
különlegességek malmok szá­
mára ; 28.466, szám alatt 
szabadalmazett hármas eké­
ket cséplőgép - rostákat, 
lyukasztott és hasított le-

?Ä,r <a kor*aI1Il’lil1 "lamm.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Ma már 
deg tőidben a 
egyik Jegkimagasl 
iíését nem za.vaj 
rengető zokogása 

pényt virasztó j 
•lángja, halotti lej 
l^te kárpitos tért 

izama. Ott van 
lieg alatt ; mozc 

latlan környezt 
Se veszi körül 

életét a csend, a 
koszoruzta. A sírj] 
nem okoz kellernd 
.teien testnek a a 
tépdesi a fejfáj ára] 
▼eleit, nem tudja 
halt költő . . . Éld 
ember vagy vihaj 
ellenség tombol-e 

Minden, ami 
: hagyja már s nén 
a természet apró 
emésztő halotti fétj 
kájokat, azok, mt 
az ige szavait vált 
ból lettél porrá kt 
lom jellemezte élei 

Igodtabb, mint voll 
De vájjon ez] 

csak az az élet ? 
mult, mint a meg! 
úgy fejeződhetik-e f 
séges emberek mii 

1 esznek, isznak és 
mozgásokat, mely: 
ösztön hajtja őket] 
élet utjain czél n< 
iával. —

Ismeretlenek 
lékteleneK, ha me] 
hatik-e el az A r a 
mint azon millióké

A „DEtíREŐZEN

első budapesti 
lombfürész

és mAkeM eszközök különlegességi raktára
j Budapesten, sütő- és Károly-stcza, bolt szám 8.
I Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, lombfü­
rész. eszközök, minták, díszítések, vasa 
ások, furnirok, lack és hideg enyv. Va.

! lammt mindennemű eszközök, lakatos és 
asztalosok számára, építkezési és bútor 

vasalások.
deine£rjegy,ékek bivánatra ingyen kül-

leesimyl Tiktw

gépraktárában Debreczenben, nagyf^ j 
utcza 2227 sz. a. készletben vanns* 
jutányos áron kaphatók legújabb s,'7 
kezetü b o r s a j t ó k, s z ó 11 őzül 1 
különféle 1, 2, 3 vasú ekék, borona*' 
vetőgépek, tisztitó a választó rost»': 
Trieurők, szecska és répa vág1' 
tengeri morzsolók, darálók, s egyéb gy 
dísági gépek.

Mindenféle gépek és kazánok I' 
szitése, kijavítása pontosan jutányos ár*“ 
teljesittetik.

Uebreesen, 1882. Kyomstott Tmsi D. örtkoeei keny^yomSijíb,™.
Piacz, Vecsey-ház.

Danton
(DUMAS SÁNDOl

I czimü történél!
HARMADíi

XI

Két különböző mc

„Igen, oda láncz. 
a kulcs ? — nálam ni

„Istenem mi te?]
„Azt mondják, 

nak, a nélkül, hogy 
Ön ki oly jól megyen I 
meg, talán tud ön usz| 
gyanítja.

„Várjon ön, —
„Mit?
„A fedett ut beji

van. —
Jgen.
„Ezen áestéren 

földön heverni.
„Hát aztán ?
„Segítsen ön, égj 

közül ide hozni.
„Pompás.
„Én bele lököt 

vízbe, rá ülök és letet 
magamat.


